a)
b)
)
d)

e)

f)
g)

h)
Y
7)

k)
D)

WoLFcaNG K. SEILER A5, ZiMMER C201
Tel. 2515

Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 15. /16. Juli 2003

Natiirlich sind gerade diese Woche mehr noch als sonst auch alle friiheren
Themenvorschlige und Ubungsblitter relevant, eventuell auch die Schein-
und Vordiplomsklausuren vergangener Jahre.

Wie letzte Woche seien
f1:R3 — R;

(x
f:R? 5 R, (x,y) ~ sinxcosy
f3R2 SR (x,y) s eX Y
fiR? 5 R; (x,y) + arctanx +y

Berechnen Sie die vollstdndige TAYLOR-Reihe von f; um den Punkt (0,0,0)!

Berechnen Sie das TAYLOR-Polynom zweiten Grades von f; um den Punkt (1,0,0)!
Berechnen Sie das TAYLOR-Polynom zweiten Grades von f, bis f4 um den Nullpunkt!
Richtig oder falsch: Fiir die Funktion f € C'(R™,R™) verschwinde die JACOBI-Matrix
iiberall. Dann gibt es einen Punkt a € R™, so dafl f(x) = a fiir alle x € R".

Richtig oder falsch: Wenn die Funktion f:R™ — R iiberall und zu jeder beliebigen
Ordnung stetige partielle Ableitungen hat, ist sie um jeden Punkt durch eine TAYLOR-
Reihe darstellbar.

Richtig oder falsch: Sei D C R?. Falls fiir f € C'(D,R) iiberall grad f # 0 ist, kann
f(x,y) = 0 iiberall eindeutig nach y aufgelost werden.

Richtig oder falsch: Die Gleichung anx™ + an_1x™ ' +--- + ap = 0 ist genau dann
in einer Umgebung von (ag,...an,x) € R eindeutig nach x auflésbar, wenn x eine
einfache Nullstelle des Polynoms a, X™ + An 1 X" T4 ... 4 ag ist.

Bestimmen Sie fiir F(x,y) = xy — xsiny - cosy — 3x — 5 alle Punkte (x,y) € R?, fiir die
F(x,y) = 0 nicht eindeutig nach y aufgelést werden kann!

Berechnen Sie fiir alle Punkte (xg,yo), in deren Umgebung f(x,y) = O eindeutig nach y
aufgelést werden kann, die Ableitung der Funktion f(x), fiir die dort F(x, f (x)) =0 ist.

X+y+z
Berechnen Sie die JAcOBI-Matrix des Vektorfelds (x,y,z) — | yz+xz+xy | auf R3!

Bestimmen Sie Divergenz und Rotation von V ! Xyz
ditto fiir W:R3 \ {(0,0,0)} = R3; ¥ !

m)Was sind die Divergenz und die Rotation der linearen Funktion

ap +aix+ axy + asz
LR SR (x,uy,z)— | bo+bix+boy+bsz |?
co +cix+coy +c3z

n) Berechnen Sie divgrade (< tv°+2°) | —y? — 22
0) Berechnen Sie die Rotation des Vektorfelds V:R> — R3; (x,y,z) — | —x* —2z? |!
x2 2
p) Berechnen Sie die Rotation des Vektorfelds W:R3 — R3;  (x,y,z) — | x?z | !
2



